

# 以人为本，写好人口计生“大文章”

人口计生工作是篇“大文章”，除了控制人口数量、提高人口质量这一核心内容，构建社会主义和谐社会、加快政府职能转变、促进经济又好又快发展等内容都是题中之意。

浦东新区作为人口导入大区，在书写人口计生这篇“大文章”时，始终坚持以人为本、服务为先，架起一座座关注民生、聚焦和谐的“心桥”，连接千家万户。

## 服务外来人口架起“彩虹桥”

浦东新区外来流动人口占全市1/5，全区115万流动人口中，育龄妇女28万，约1/3无稳定工作，健康意识、法律意识等都较为薄弱。流动人口生育率高、计划外生育现象频繁、出生性别比偏高等成了“老大难”问题。

在探索“属地化管理、市民化服务”的过程中，浦东人口计生部门为流动人口架起一座充满关爱的“彩虹桥”——为2万名妇女开展妇科检查、为1万名在浦东就读的女孩购买意外伤害保险、为1000名在浦东计划内出生的女婴发放少儿住院基金、对300名通过技术培训获得优秀技能的女性进行培训奖励。

在妇科检查中发现，约80%的流动人口妇女患有不同程度的妇科疾病，医生的专业检查和指导令其健康意识有了较大提高。以妇女、女孩、女婴等女性为服务对象的“彩虹计划”，不仅为流动人口带来经济上的实惠，更强烈冲击了传统的重男轻女观念，引导更多人树立正确的生育观。

“彩虹”的出现，也切实提高了流动人口管理水平。由于享受“彩虹计划”各项服务的人群必须符合计划生育政策，因此在登记时可以更好地掌握其相关信息，目前新区流动人口平台的育龄妇女采集率达到75%以上。越来越多的流动人口开始自觉补办有关证件和手续，争取早日享受到“彩虹计划”的服务。

今年，被正式列为新区政府实事项目的“彩虹计划”又新增了“平产分娩”内容，外来产妇在新区4家大医院的平价病房分娩不仅能享受每人100元的补贴，还能在产前检查等专业服务中感受关爱，远离地下接生“黑诊所”。

“以外管外”、“助人自助”的服务理念也为和谐社会建设增添一抹亮彩。在川沙新镇试点的“外来不寂寞”项目，以流动人口喜闻乐见的烹饪、家政服务、学说上海话、计生政策知识竞赛等系列活动为载体，提高他们对“彩虹计划”、预防艾滋病等计生服务的知晓率，帮助他们建立健康的生育观念，更为他们打开一扇了解“新家”、展现自我的“窗”。在近距离交流中，计生干部和流动人口间也少了一份隔膜，多了一份理解。



社工委书记焦亚蛟慰问彩虹计划受益者



■ 张恩迪副区长慰问咨询服务人员

## 打造“四优家庭”筑就“连心桥”

以服务全社会、覆盖生命全过程，推动出生人口素质和人口整体素质提升为目标，浦东新区率先确立了“优孕、优生、优育、优教”的“四优”服务内容，服务对象涵盖婚前青年、新婚夫妇、孕产期妇女、0-3岁婴幼儿、家长及看护人员、青少年。

在关注民生，为百姓提供个性化、多元化服务，打造一个个“四优家庭”的过程中，人口计生部门和千家万户间筑起一座座“连心桥”。在金



■ 流动人口协管员看望外来产妇

杨、潍坊、金桥和陆家嘴等4个试点社区，因地制宜的优生优育指导服务深受广大居民欢迎——

金杨街道和早教中心共同组成了“1+19+47”的社区早教网络，社区内19个幼儿园和托儿所以及47个居委会，全方位为婴幼儿和家长提供系统的教育；潍坊街道依托社区综合服务中心，新建潍坊社区“阳光、生命、孩子”活动基地，承担社区内0-6岁婴幼儿教养课程的设计指导；金桥镇创建起了“金贝贝亲子苑”，让全镇700多名婴幼儿和家长一起享受专业服务。

在体贴入微的“生育关怀行动”中，人口计生部门还把专业的服务、贴心的关爱送到那些亟需帮助的人群身边。针对少女怀孕、流产对其心理、生理健康造成极大伤害的现状，新区在洋泾街道开展“计划外妊娠心理疏导”服务，在前期预防时请来妇产科专家在暑期开展女孩生殖健康讲座；在后期治疗方面，组成包括心理医生、社工、计生干部等在内的个案服务团队，为求助女孩提供悉心帮助。

面向单亲家庭独生子女，新区计生协会联合周家渡街道实施“蓓蕾关爱计划”，通过“青春成长夏令营”等形式，增强孩子们融入社会、自我保护的能力，复旦大学、上海师范大学的大学生们也相继加入“蓓蕾关爱计划”的义务补课志愿者队伍中来，共同关爱贫困单亲家庭青少年。

## 整合各方资源打通“便民桥”

今年8月23日，浦东金桥、北蔡、川沙、金杨、沪东等试点街镇社区卫生服务中心增挂的“计划生育技术服务站”正式揭牌，这是新区卫生部门围绕浦东综合配套改革试点实施卫生事业改革过程中，整合人口计生和卫生资源，完善社区卫生公共服务的一项创新之举。

通过人口计生部门和卫生部门间的“无缝对接”，充分发挥人口计生部门的宣传、组织网络和卫生部门的技术优势，既加强了计划生育技术服务，又拓展了社区卫生“六位一体”的功能，最终大受裨益的是广大社区百姓——

今年，沪东新村街道专门投入资金、调拨办公用房改建为计划生育技术服务站，为社区居民就近提供生殖健康咨询、科学育儿指导、计划生育基本项目免费技术服务等“一站式”服务。

金桥计划生育技术服务站成立以来，与社区卫生服务中心已形成已婚育龄妇女信息每周相互反馈机制，将计生术后随访与社区卫生服务同时送进社区、送进家庭、送到每个服务对象，“计生合作、育医结合”的新形式大大提升服务质量和服务群众满意度。

除了计卫合作，浦东还进一步整合各方资源，打通人口计生服务“便民桥”。工人手少、服务对象广是人口计生工作的一对矛盾，随着服务对象日益多样化、复杂化，亟需提高从业人员的专业能力和综合素质，积极应对新问题和新需要，引入社会工作的理念和方法势在必行。

为此，浦东新区在与高校社会工作系联手前期调查研究的基础上，制定人口计生社工行动方案，探索人口计生工作的社工实践，目前已初步形成政府主导、协会参与的计生社工工



■ 市人口委谢玲丽、新区副区长张恩迪为张江人口文化镇揭牌

作机制，并建立了执业资格、培训、项目管理、督导评估、实习等一系列规章制度。

新成立的人口计生社会工作专业委员会围绕政府职能转变，以政府买单、协会运作的方式，全面统筹项目运行。

通过设立职业资格准入标准筛选人才，树立人口计生社工的专业形象。计生工作骨干作为计生社工的主要来源，也是培训的重点对象，新区计划生育协会请来专家分层次对他们进行公共培训和专业培训。

如今，由计生社工开发的关注青少年生殖健康教育的“青苹果工作坊”、关爱独生子女家庭的“家有新生”联谊会等项目已初显“品牌效应”，为百姓提供“家门口”的专业服务。

本报记者 鲁雁南

## 为“老问题”指明新方向

今年9月25日，是中共中央、国务院《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》发表27周年纪念日。在这样一个日子里，再度聚焦人口计生这篇“以人为本”的“大文章”，意义深远。

人口问题是制约我国全面协调可持续发展的重大问题，是影响经济社会发展的关键因素。浦东新区成立以来，已连续14年实现户籍人口自然变动负增长，但我们必须清醒地认识到，未来10年，是浦东新区率先基本实现现代化、扩大开放和大力提升国际竞争力等方面继续走在前列的关键时期，在人口素质不断提高、人口结构不断优化的同时，浦东仍将面临总人口、劳动年龄人口、导入人口和流动人口等“四大高峰”相继到来的严峻挑战。

如何从单纯控制人口数量为主向统筹解决人口问题转变？如何由行政制约为主向依法管理、优质服务和综合施治转变？去年底，党中央、国务院发布《关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》，提出“统筹解决人口问题，促进人口与经济、社会、资源、环境协调和可持续发展”，这为我们在新时期解决人口计生这一“老问题”指明了方向。

面对人口压力，浦东的人口计生工作者锐意进取、勇于创新，流动人口“彩虹计划”、“生育关怀行动”等以服务促管理的新方法在实践中已见实效，也赢得了广大人民群众的认可和欢迎。更令人欣喜的是，以构建和谐社会、和谐浦东、和谐家庭为目标，统筹解决人口问题的“大人口”观念已逐步在浦东树立，人口计生、卫生、各街镇等多部门协作的人口管理新机制正在形成。

今后，浦东新区将着力转变政府职能，加大对人口计生事业的公共投入，发挥志愿者和专家、专业机构等社会力量的作用，让人口计生工作实现全社会“齐抓共管”。全面加强人口计生法制建设，提高依法管理水平，努力探索政府为主、社会补充的人口计生利益导向政策体系。此外，新区还将不断完善流动人口“属地化管理、市民化服务”体系，建立区域合作、源头互动新机制，书写“以人为本”的和谐新篇章。

## 数字看浦东人口

浦东新区现有常住人口302万，其中流动人口115万，占38%。常住人口、户籍人口和流动人口分别出生2.3万、1.3万和1万，计划生育率达到96.4%、99.6%和92.4%，基本保持稳定，流动人口出生性别比有下降趋势。

为流动人口服务的“彩虹计划”，截至今年8月底，共有16571名外来妇女享受妇科检查、586名新生外来女婴获得少儿住院医疗基金、350名外来妇女得到专业技能培训、6682名外来女孩意外获得伤害保险。

今年以来，浦东新区对6383名未参加城镇保险的独生子女父母发放退休时一次性计划生育奖励金1508万元，对1417名独生子女伤残的父母发放425万元补助金，对109名独生子女死亡的父母发放54.5万元补助金，对2291名农村年老退休、实行计划生育的对象发放123万元奖励扶助金。